Yed T qerfiant TNaRiUT SIfe (NTPC)
s T gt

1st Stage (Comp

uter Based Test)
Held on : 05.04.2016 Shift : 2

1. gt wift =6t et oF oiges ot 9 = B2
(a) W€ (b) sl AT

(c) Tqa TR (d) . IR ATIUH
Ans : (¢) 3T Tt & St Indira Gandhi : An
Intimate Biography (1992) % TS EEGESRETS 2 qqct
SR S 70 ¥ A I F T M F Frie §
Ffere W af qur Tofig e i grRepfoe Temesr W
qqd IR H TA WAl 6 &F H ARG TR G T
1967 H WaT quuT § FEAICAA fohar )

2. 10 =fRAl qeT 20 e w1 A TEF 40 T
21 Tfe =1fRa qen fire st 9 e o agd
& W @ HET 10 TUF TG AT §, A T
o= &1 96 A1 Shilag

(a) 139 (b) 2 T
(c) 3 &9 (d) 4 w9
(a) AT TS T T HIT = x .
T i & Haed = y &.

Ans :

" 10x+20y=40 ...... (1)
20x + 10y=50 ...... 2)
. (1) 991 (2) H 8 A |,

Xx=2
y=1

I 1 e &1 %aed = 1 %o.

faw @ wem & ergER frmfafea & | @i @
HIT T 7
(a) Fraffdi s sreamsl & TH-T@ F U™
fieftemd 21
(b) e Sl H HEgd B 6 J9¥ & S H
i 3fua womelt FEF 21
(c) TSF RRmern e g & da TR 78 21
(d) e F F FE Teash W T 2
Ans : (b) $99 ¥ T8 U = @ {5 wlen H=i # Az
BIF & Y9 H S HA H S womet T 21
5. UEl 64 2AqHY, 48 URATT a9 32 oo 9=
U gu o wugt ® ynfter fRen W €,
feredt @ oft fom B9 30 &R & fova wE
AT T ehdl §7?
(a) 16 (b) 12
(c) 18 d 14
Ans : (a) Toft B FHH U # WA FE 2
3: H.G. @ HEAT BT
64 x|2|x|2|2%x2

=|2[x[2]x|2|x|2
48 =|2[x|2[x|2[x|2| %3
32 =|2[x|2[x|2[x|2]| x2

TG = 2X2X2X2 = 16
3T: 39 YR % 16 Y ST S Fhd 2|

WA etk o U W AU o fau feRdeRt

I feRaT ST 87
(a) ST (b) EEEHI
(©) feeadiet ) Tanfiex

Ans : (b) ESHIEX (Hydrometer) % §RT Sai &1 37U
T T BT @, ST (Hygrometer) & STl g
gREvEd § oW SMEd A Wud g1 AR

6. wTEAEEAfdel (Biodiversity) ford deffa et
2?

(a) 3 FR H A

(b) AT W S & fafereari

(c) HEHfA 3R Toei 1 T

(d) STHeRT iR ereae |

(Fathometer) &9 ¥ THZ &1 TeTE Wad g1 Rwdnfiex &

ST WS A § 4E I B & T F 2
4. e fou T el A eI W U SR wee @
S?IT%

Ans : (b) 39 fafyear, et fed ™ aRfefas o,
EE, A TH R FE H Sfad & w9 o e &
qRom 21 et W Sfee @i fafeedr i St fafeemr wed
2

g B qOE % HY WU a9d S @ §, Fih
fermeff srerR 3= wdien B H A W 21 TsA R
i @ frRR sk Prdgw @ ol =i H
HieaTgel BF o S T Tohd § HiSTE & @ 2

7.

frrafafaa yoa ®, afe it sifmier - 3iR
“+* Rl Weh g8} W SIS TeaT STam § v 35 -10 +
1 x 5+ 15 AT | AT ZI

(a) 15 b) 0

) -15 @ 1

73



Ans: (b)35-10+1x5=15
+ 3R+ TH-TW § TaoH T,
=35-10=-1x5+15
35-10x5+15
35-50+15
=0
8. WRd GRT Siid T 2011 Terehe fava o o #9
ATk T WS ( S@et @1 wa 9y Raerst) fvar
AT AT AT?
(a) e TgaRt (b) I fie
(c) Ted sfas (d) . T g
Ans : (b) 9RT g A T 2011 Fhehe fova wu § 4
% T 91 e fife & g T
9. o viedl ® =W I few T ¥ I9H | @i W
Tm 9w | T ¥

Torend:

I &t dan afeat Bfea 21

. &9 9 %9 Th HAE gl T 21

Ig U @G R feu U frshet # @ i @ s

AfEH 7 § FUE 1 T A 2

(a) hae frnd [ freperar @

(b) et frws 11 Freherar @

(c) @ fspd 1 3R 11 Freherd &

(d) & fasmd 11 & forspd 11 Forhara 2
Ans : (a)

(a)q&ﬁ‘m% (Z)m%am e & wmy d B w0 R ufe fefed
(© TP FTR () TR S T Y F T FOR GG T @ wwd § e
Ans:(c)i@q&ﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁ%,’mmﬁlﬁﬁ%, & o
e o 3 & S e A W o T T ¢ R et e 1 T 8
10. @ # rqufterd (?) T U owm: 13. 12,16, 18, qT 21 &1 . 9. 71T FATY
BCBAB EFEDE ? KLKJK @ 1008 (b) 144
(a) HIHGH (b) HGHGI
(c) HIGIH (d) HIGHI (c) 504 d 756
Ans : (a) Ans : (a)
2 |12, 16, 18, 21
2 [6,8,9,21
2 [3,4,9,21
2 [3.2,9,21
BCBAB 3[3,1,9,21
| 3[1,1,3,7
711,1,1,7
LL1,1
_ CLH. = 2X2X2X2X3X3X7= 1008
PR R’ (‘Hoolock Gibbon®) Sie e | 14 T 8 H x 4.5 # =i & =i I st w0
ngwm%?oooc bbom) 4,500 ¥UF ¢ AT wfer it ot st 0T A R
(a) T (b) ITES (a) 150 &9 (b) 125 &9
(c) dferg (d) U= Fou (c) 175 ¥ (d) 160 ¥
Ans : (d) TAR 9RT § gAF P FEA A4 G ety || Ans : (b) R H G = 8x4.5
IR fegim 76 ¥ g@ # faemn 21 9% 99 TSl e = 36.0 a1 .
YavT, 3T, Wit Hered, SR, Anmdve s A § 4500 _
o &1 T & el fra 1 A ot S 8 A A = S 28
12. o o9 wut & wry feed fow o # 15. g o Afkerg el w e 87
HY: (a) AgE (b) FIE
1. weft der wfeat e 2 (c) HICTHIT (d) feeeht

2. |t e et fefded 21
3. 99 T fefead ¢

Ans : (¢) Y GeaH RS Hicrhar wvET sma #§ Rad g
ST ST IR T I A7 Aghell ¥ T 2
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16. 7fia ‘MR AR STAT’ (Amar Sonar Bangla)
ERCIPLIiCTC
(a) TS 3R OREEREEECE]]
ORENSEEE (d) fefte =g 9t

Ans : (a) 3R GHR S (BT G4 & ST a1 87 94
ST F) AT I H LA 21 [ 39 G
MR T o 9 # R o1 eSS F gW -9 %

Ut 2015 2014 2013 2012
'Ercl 300 375 225 150
frerg 350 325 275 200
7ot 350 375 400 425
3T 300 400 400 150

et W TR Y 3 T MR | T34 % W &1

T T 1906 1 forE o1 59 AT % oo W || 19 P W et 2012 wad 2015 % dww
3 s @ & 9 # st e an U afifen e | shitrer At Sl QUTidT &7
17. L:M:Nis5:7:9.M=63.N—L=2 (a) T (b) frerd
(a) 28 (b) 30 (c) e (d) 3T
(c) 36 (d) 42 Ans : (c) 31Fat HuR af 2012 ¥ 2015 F A A
Ans: (c) 9 L=5x aifier 31Ta T HiH FA H 9 2
M =7x frg arfererr a9 2012 & a8 2015 A& =W
N'=9x TFASTEA HufEl & aTiies o (FUR fafeEad )
M =63
T Tt 1
X=63
Xx=9 ERE) 2015 | 2014 2013 2012
AW N-L=9x-5x=4x=4x9=36 Ercl 300 375 225 150
frg arferest o 2012 & @ 2015 W% OR|| e 350 325 275 200
FHETEA Ul i aTfiieR 3 (Fud fafees §) || sreef 350 375 400 425
gerfelt %1 areieEr | 300 400 400 150
wuft | 2015 2014 | 2013 2012 g R . et g s g—
eIl 300 375 225 150 3
frerm 350 325 275 200 20. USeT 3R fUsm@ & oIR 9" skt arfiier T o6
et 350 375 400 425 TN AT IR TR &2
7Y 300 400 400 150 (a) 50 fferEd g (b) 100 fAferm T9w

AT T 1K oY 37T gHeh 3MHR T I & e &
18. a9 2013 3 2014 T ATNR 3T I THATRT
Terg Uit oY aTitien 3T wa e fren 87
(a) TSt (b) firer
(c) 3Tgat (d) STeHT
Ans : (d) TSI S F 2013 IR 2014 F FoA aMib
AT = 225 + 375 = 600

e &ut A = 275 + 325
= 600

1ot HUAT W = 400 + 375
=775

3TYNHT HUAT & = 400 + 400
= 800

3T ST HOHT H A 2013 IR 2014 F FA AMS
1 gaiifee & |

frg arferert o 2012 & a8 2015 @& =W
SHASTEA HUET ki aTer = (Fud fafes= o)
ENITIRY

(¢) 150 fafe T9w  (d) 1 3 T 8
Ans : (b) TSI HT TR 9 & FA A T (F9
faferam #)

= 300 + 375 + 225 + 150

= 1050
fire = 91 9 &t Fa A o (T fafera )

= 350 + 325 + 275 + 200

= 1150
ar: ofiy 3R = 1150 — 1050 = 100 fuferaw ¥0d
21, SjEE H FAFURA ( ? ) T U1 TI:
5,14,41,7,365 ..
(a) 108 (b) 122
() 174 (d) 243
Ans : (b)
5 14 41 122 365
|><3-l Tlxs-l T|x3-1 Tlxs-lT
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22. o fou @ weEl @ e W U@ 3R wuA @
I QI

hY:

1. Teft FT TR 2

2. Gl AR e 7

3. % off sl fafearr § 7@ 2

T T T o § e e @ 2
(a) P9 Fa Fafeamr & 2

(b) FB TR fafgamr & 71

(c) F© Tl fafeamr & 31

(d) ¢ o Far fafarr & 7 21

Ans : (d)
W

39 Swm ¥ wWe ¢ 5 @ off $r fafsarn & 7 2
23. M Uk & &l 12 feal O & Wehat & N SH
T T AT & & M ¥ ST 90T ot g
gfe & I Tietet o & o g Tk faT o
TeraaT @ &_aT?
(@ 1/3 () 1/2
(c) 1/4 (d 1/5

Ans:(b)4CO9R7E3W23
faw gu from & oTER wRadd HH W,
=4+9x7+3-23

4+9><Z—23
3

4+21-23
2
26.

Ife FOR = 198 3T ALIENATE = 75032743
s NATIONAL = ?

(a) 27490275
(c) 27409275

(b) 27409257
(d) 27490257

Ans : (¢) T 3Rl I U S g Hifed fhar w2
F—->1 A—>7
0->9 L—>5
R—38 I- 0
E—>3
N—->2
A—>7
T—>4
E—>3
NATIONAL — 27409275

27. IRS-1A HRd <hl..........

(a) TEET URETCHIS TEAL ST o)

(b) T (ISRO) 5N fififq vgen digqw Suw o
(c) B a9 Tt s o

(d) UBET IRAT fUH-3WE (pico-satellite) T

Ans : (¢) N 38 &M &l & § 6 &4 &1 g7 o 21
A % g 1 RAH B e =+

12 6

Ans:(a)aﬁ.m.w1 EWWHWW
T (350) 5N YE A T vgen Ree i frem
a1 FE SUFE TS § WA faewr fasii e %
foT Th R "3 3w 2

= 1:22:112 28. 40 BEA et Y T AT 30 T ¥, 25 B i
: 3 T 3 36 o | AT BT i AT AT
= S AT it
24. fratafad ¥ TuET S AT T (@) 20 (b) 15
W,@,ﬁﬁ,m (c) 25 (d 18
(a) oft 9 % 59 2 § Ans:(a)ﬁlﬁ?f@fﬁ&?fﬁ@l’ﬂm :w
(b) Feft Farstel T W A & 40-25
(c) Fft gHMl W I § :12001;900
(d) = e & B 300
‘Ans:(d)aw,{ﬁ,ﬁm,uﬁna?ﬁawm%@ﬁm :§=20a§
25. Ty MR AT R @ AqeE x, 'C W29, 7 WEART @ ANEGA 1050 T UEeR o=
Haed +, ‘E’ T Wded + AR ‘W’ &1 Aaeis — TSt T A 120 §, Sireft Gww 126 §,
B AT 4C9R7E3 W 23 &l WIH &RIT EAT 3ifery i Hemel @ SfHa AT St
(a) 4 (b) 2 (a) 200 (b) 165
() -2 (d) -4 (c) 188 (d) 173
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Ans : (¢) Yot 19 TS HT AT = 120%3 = 360
ifom 9 demsT &1 AT = 1050- (360+ 126)

Tfe TRl @i AT & “Pixle is cute’ Tt 486 o
®T H ‘eleanor is beautiful’) ® 147 & BT H
AR ‘pixle is black and Eleanor is white’ E)

34.

= 1050-486
= ced4 0375484 % & § hiSeg fhal ST € A &
L s64 W 3R ‘eleanor’ T TEIA AT &7
— 188 (c) 4 (d 1
Ans : (b)
30. AT x=y+23qaATx-2y=15, A x="? [o5] A ewe— AN\ [E] 6
(a) 27 (b) 29 &beautiful—) IAG)
(© 31 @ 33 Wisblackandiswhite—) 0 35 4[8]4
Ans:(c)x:2y+2135:>y:x(i)23 ............... @) 3M: eleanor % fTT 7 T AT AT
X—=2y=15 ... ii = <
AN N 35. Wek gt 20 ot e qem 12 t =gt g1 giet
szilhgizm(n) A TR o T Scm x 3cm o SMUR &l feRa=t
=  x=3 2Tt =ten?
31. 9NA & WO § & 91 w0 & @t 6 (a) 1500 (b) 1200
I TSTHTET T TSI YT il &7 (c) 1600 (d) 2400
(a) 3FIDF 243 (b) TR 343 Ans : (c) 1 F 89%E = 20x12 a1 .
(c) T 323 (d) IR 234 = 20x12x100 =7 &4,
Ans : (b) Sf9UH % FIBT 343 F FER T H F— _ SENTS
T o o o A A A s 303 || NS
e FaT AR & ShEel & AR F affd @1 srqese- ||| 2Rl B e =T:1600
f;fﬁ éléanﬁﬁﬂ?n ¥ i 36. e AU U wuAl Y A W UG 3R wud &
32. WRA i FIUET (2011) & JJER AIGRAT ::;j

T T IIHH A ATETET T RIS

...............

FATET AT I
(a) 74% (b) 86%
() 65% d 51%

Ans : (a) 9RG & SHUFHT (2011) % TR FA H&RA
W 74.04% 8, FT0H T80T WRRAr R 82.14% q91 Higaw
HIERAT & 65.46% 2|
33. IS T UYL I foeqa Solt W uRardd s o
for d@ St T STANT Tt B
(a) HieElfces qod (photovoltaic cells)

(b) Y= F e RE@E (gravitational pull
of the earth)

() e fHTT (ultraviolet rays)
(d) 9T for@eA (fission nuclear)

Ans:(a)ﬁ?&ﬂﬁtﬁﬁﬁﬁmw(agwﬁ%
Y919 ) % Wem 9 fed Seed s % w9 ¥ wa
THIY Sl (WIEH) T IHAT B & | Bl qonferar
F W S B A e e sryEr ik sy am
T G el o ferw far S 2

1. T &N dhgl % 59 8 3N FS AR &

2. TS R b THS e T & ¢ SR FB ot T
*

3. TR F qoft T fid 1 F §

S T T o F g frspd foeborar @2

(a) F U HH TH AT el 7 H 8

(b) & F e Gt 1 AR 2

(c) ufi TaS THE F T I G T F 7

(d) %9 ¥ B9 TH e diet T7 & 2

Ans : (d) 97 ¥ Tg frehdl freherar € 6 &7 4 &0 @
aarT gl 7 &6 2

37. TAH ¥ I AT Uk 91SSH (browser) & &7
(a) TTEHT (Netscape) (b) WISt (Mozilla)
(c) H®RI (Safari) (d) 3BEAH (Outlook)

Ans : (d) 3= TH TH :3ch A HaT e B
ATl STee 81 39 U8l geHd & A § ST ST vl
I8 forea o1 UgeT 0 Har & arenl @ S 1996 § U
A g eI e F aEn SElh 3 See 2
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38. 10 I oAT 18,000 TUF W Wi T AR 15%
* T T o & TR q&e ST v fasRa
T T i ?
(a) 168.50 &IT (b) 170.25 &9
(c) 172.00 T (d) 172.50 &9
18000
Ans : (d) 1 3T FT 59 oo =10712=1506.

1 3 1 e :[lofogls)xlso

_H5xI30 405 5os.

P, Q AT R &1 3i1Ha W 45 feheium ¢, P e
Q T 3T ¥R 43 fReI™ &1 R AT oo
i

(a) 49 fwam
(c) 46 fopm

39.

(b) 45 f&Ham
(d) 44 e

Ans: (a) P, Q@1 R & Hof R = 45x3 = 135 fohall.
P @1 Q 1 Fof WK = 43x2 = 86 fohal.
R & 9K = 135 — 86 = 49 fo.

40. x:1/18::3/5:5/9ﬁx37[m$|ﬁaﬁﬁl'ﬂ:
(a) 4/25 (b) 3/50
(c) 3/25 (d) 7/9
1 35
Ans:(b)x.ﬁ..g.9
aTE Y&l 1 PEEA = FE Y&l FHI [UEEA
5 1 3
971875
139
"85 s
-l
50
41, fy=fafaa ¥ @ & o te fiegea | a8
¥
(a) e (b) FEA SRS
(c) SRS (d) EgH sfierES
Ans : (¢) 9 3T ¥ gt & ameRo @ Sy §

qftade e i W IHHWT (Global Warming)
F U SUEE 21 98 GO9SR FEA SESHES,
TSI MRS, HIH, FAN-TAN HEd, oEr,
ST fE i B

42, Q T 9a9 P o odd Rl 4/5 WM § I
85,000 HUF Wi W ¥ R &1 A= Q T 3/4

T g1 R AT Ul UTE de= AT it
(a) 68,000 T (b) 61,000 TIF
(¢) 51,000 T (d) 45,000 T

Ans : (¢) P &7 999 = 85000 &.

Q T AT = 85000% = 68000 %.
5

RW%?F{:Q%éﬁ'rrah‘riz
= 51000 %. ¥fd A8

3
68000X —
4

frrafafiaa St o 1R & 3R 30 MR o
gyt & I 2
I fqeff- S, P, U 3 G X 9o sied 8 -
aigll, amfe, fler iR e, agfes w9 #1
ferell Sherel Th & AT Sl WehdT § SN U & a9 5
T Hehel R |
A. U fRR s & afea =1 & o siie =1 &
% ol gl @
B. St forndf sigd somr @ @ 41 & @i
0 & SHT S e @
C. S el SISl 8 3R G ERay sierr @
D. S faadi %= Sicr € 98 A1 & deen SR A

& gl e @

43. @ A feremelf arafa semar §
(a) P (b U

(¢) G (d S

Ans : (a) U — fier —» =fawr
S —> dqger —> SHA

G — aigd — s

P — FEfH — %9

37: faendf p Ao s & |

frafafga IHeT W AR & 3 3 MR W
JoAT & ST <
an fomdf- S, P, U 3R G =R wmid &ed @ -
aigll, amEfer, fler iR e, Jrf=s w9 #1
fernell Sherel Th & AT Sl WehdT § SN U & a9 o
T Hehel R |
A. U fRR s & afe =1 & s siie =1 &
% diel el @
B. St forndf sigd somr @ @ 41 & @i
0 & SHT S e @
C. S el SISl 8 3R G ERayr sierr @
D. St fandf 3= dicrr @ a8 A1 & d@er S A

& argd e @
44. I A GAST TE §?
(a) P 3% e 21 (b) S T drerr 21
(c) GSHT dm 81 (d) U ERerer arer 21
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Ans:(a)WW@WﬁW,P%W?IW
HI B

frafafga IHeT W AR & 3 3 MR W
Yyt & I 2

a8 fqemef- S, P, U 3 G =X 9o sied 8 -
aigl, amafer, fler iR doar, Jrf=s w9 #1
fornelf el U & AW S WAl © SR TS & 9 9
T Hehel 2 |

A. U fer oo € afe a1 & s et a1 &

Ans : (d) THEY] §& (Atomic Number) fdl @ &
TN & A H IuRRed WM F @ H T GE@
Fed g1 SEi% WA F e H SuRed S 3R
= @ HEmnst & AN IW WAL H FeEHH el

FEA! B

48. @ @t Mg Wt uer (IPL) Fw fafswar o @
& & 87
(a) SFHT TeH (b) TG A"
(c) Hifed o e (d) Tor aRed dfean

Ans : (b) TR TAg TS fihshe hemes & T Had 2

e A g & Tepur & forg gfeem siifter ot & =afaa feran
B. S fomndl sigd awwr § 9 1 & @ifw sik|49. 1024 GB =2
0 & ST S "o @ (a) 1EB (b) 1TB
C. S el Sl & 3R G Ehersr s & (c) 1PB (d 17B
D. S fonddf %= dierr & 98 1 € deen 3} AT|[Ans:(b).0 1 KB=1024 Byte
& gl ae @ 1 GB = 1024 KB
45. o 4 feremeff ST sierar 87 1 TB =1024 GB
(@ S (b) P 50. Ui (PC) =l ameRe® Aeds | HAFE HH %
(c) U d) G forT =i feamga smavae €72
Ans : (a) [0 W9 ¥ §@ W |, fomndf s s aemn (a) TR (b) A
gl (c) o= (d) TR
46. ISR TN @ g foRa-t gt 872 Ans : (a) TS TS SZaih fEaEy & S Hre dedsh

(a) 20 &5 ¥ 20 fHaEes

(b) 20 &S T A

(c) 20 FFeRdS ¥ ST

(d) g 9 dsfregm fuifa =& 21
Ans : (¢) IUTH & (Ultrasonic waves) 20,000 3‘{# g
FHR FH T H FET AW B AT F FE W T G
Tl § T $P TR SrH-pal, feel, TwTEe IfE
T A T 2
TS T F ITN —
(1) Hohd a5 |
(2) TR F TS F q@ A= §
(3) imdl FUSl, agAE qgr =@fed & ge H A FH
ﬁf
(4) FA FRGHE Ft FemfE § Fifre gem &
(5) 3 o IR & BIHRE SHAWET H A€ HA §
(6) TiSAT T &% IR U AR & ST B T A H
47. U dcd i UTATY] GEAT fehTeh aTe) gielt §7

(a) SoF 3 =2iT # T

(b) =T 3R Wi = ge

(c) =g 1 He

(d) ST i g

F g 2 Ghe I AW FIMl 2l T8 EHS T
T e HE & geeH o g1 W dR W g
Tohe S Th TP T T TSR T 92 & Weam ¥ 99
fean S 8, S U Seieash o1 0T i B, S dh

#1 5GF TaeA IS T Aol A T 2

51. K Uh &R 4.50 @RF &0 ¥ Wlear § qor
I TEes Arft W 1.25 @RE v we
HIAT 1 % I I 20% <h BT U S T B
AT I T forshel Ioar AT Shifeg
(a) 4.00 NG T (b) 4.20 AG TTA
(c) 4.40 NG T (d) 4.60 AG T

Ans : (d) FX & HT AV = 4.50 + 1.25 = 5.75
G T

RCERL ] :(100_20jx5.75

100

=8—0><5.75
100

= 4.600 = 4.60 AQ ¥

52. ShoT-THAT S| H I0TE o foq uer fearsgwror
YT ¥ 2016 H........ R ETl~e feRarm T 81
(a) TSI (b) I TR

(c) 3fed aRET 7w (d) @feT oot
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Ans : (a) 39 2016 H g AW WHIHA & Hal-
fomr s § arem & fau g fao yem fe
T ad 2019 H 29 A S g fower yam e
53. famfafga IFewRl @ ue v 3He MR W

ol & S <

(i) ‘F—D’ & udeld °F, D & fuar &

(i) ‘F+ D’ & Aded F, D & 91 &’

(iii) ‘F + D’ & Waeid °F, D &1 921 &’

(iv) ‘F x D’ & 9 F, D & aoft @

frafofias & ¥ forge aaee & 6 7, Y & fuar

g?

(a) Y-E xZ (b) Y+E +Z

(c) Y+E -Z (d Y+E xZ

Ans : (d) fFFcT ¥ T 9§ 99 &0 R fFEmw (d)

T I BT
T ®
_|_
®

54. @i Wt uTg 3T AT UEHUT T HRUT ST

(b) g
(d) e

Ans : (b) TIF TE @ T g TSH T ST
TwEs ¥ Fd B ugel B ol mEr 1 Shefim,
HIEE, W, o8, WHd, aa ffed 8 waifs
YOI T HRUT TG BT &1 SSH Pl FHEGHA agH b
fore Igta & e % e (SH-3graRa ae) fier @
S &1 9% YA gR WK H i S @ g

55. ‘OOEt’ (‘Madhesi’) WHSTT % T HE *
foramedt £7
(a) e (b) uIfRE™
(c) - (d) TerdEE

Ans:(c)m%mm%&ﬂﬁﬁiaﬁmmé
SR el Far S ard A @ni w6 9Ed FRd 81 96
EE AU o A9 HaEH @ Y i § FRo | §
oy

56. 30 ¥ fohE vTeX ® ARmHEA A& §7
(a) == (b) X
(c) AR (d) BEE

Ans : (b) TRHTSH THIT | fag aret aii & et oy
H Hed &1 aUHISA 9RA % e YEl S g,
e, 7 fieed, W9, SOy, fever ok el ¥ g
e 8 o 9 # anmHuee T8 8|

57. Uk a&] 20% St g WX 15,000 €O § a<f
| TET AT T o AT RIS

(@) 17,750 ¥UT
(c) 18,750 ¥UT

(b) 17,250 &Y
(d) 18,250 &Y

Ans :

100
fosrar
100-3Tl§r%jX T

_[ 100
10020

=10—0x15000
80

(c) % T HALA =(

jxlSOOO

= 18750 %.

58. 10 =uf ¥ wsw fafyea =, fea wmemo
SIS o W W T ST 8 Set?

(a) 7% (b) 8%
() 9% (d) 10%

Ans : (d) AMFI I8 = x %

fystem = 2x &.
gL &N = x 3.
xx&x10
=X
100
T =10%

o IR W G AT R ok T AMH T
I W o+ Tt S @ 3R 45 1 gl
3Rl o ofier T 3T=T AT ity
(a) 4 (b) s
(c) 6 d 7

59.

(b) AT T@TE HT 3 = x
TR H 3 =y
c. HEI = 10x + y
(10x +y)— (10y + x) =45
9x — 9y =45
Xx—y=5

Ans :

60. TEN Ud TR gaeil st AT el &7
(a) <A (b) AL

(c) focramm (d) T =AW

Ans : () €T T TR gaell &t T Ry 8, e
3R G F T T, ALY P TSI e qe
UEHH Td fhiER §9 gug # Toree 9 e 2

61. 8,5,6,3,7,4,3,9 @7 AET AT@ hiteml
(a) 5.63 (b) 5.64
(c) 5.65 (d) 5.66
Ans : (a) 3 _ 8+5+6+3;7+4+3+9
=% 565
8
=5.63

80



62. WA U o 39 ATH 1 AH FaEy o

. 66. 12°x 6+ 2% x 3% x72 =t TUET HfTT
2015 ® WeWHt Ufeweiy fgeditar 9 ATgegs &1 (@) 72 (b) 144
T g feRar em (c) 216 (d) 576
(a) IR FR (b) & e R | T e )= (2 X3 T2
ERCTNNCR 1
Ans : (b) T A F I FW HEHR faR| || = —— 1;2)(7:7; .

FERE FAR H HW F IR W WA Tebgm

=72

yoEeelt M & fou e ufesmey fidw T TEegs

2013 § &I

63. P, Q @ R fieient U & & 4 foat o &
Wehd 1 P AT Q 3Tehel SHT I Rl HAIT: 8
qgr 12 At § & Wehd &1 91T R Tehall SH

67. USRS (Epidemiology) aFIT &2
(a) TS A B [ F g TH IHH YHR H
AT |
(b) TS STETE H HUT H eI
(c) TSt M F U wWrRed @A F TEEE
H T
(d) T AT F 5 T ARI0T T FeHAT |

FE I feRa faat § T Hehet 22
(a) 18 fed (b) 20 f&m
(c) 22 fam (d) 24 &

1

4

Ans: (d)P,Qa R & 30 1 fa # fopam o =14 =

PAMQ % gR1 1 R & B mn =14 L

Ans : (a) 5@ fFE I F1 9HT TS IHT TS FH 70T
TgT W dW g @ W Wemd A Seufes I
(epidemic) Fed &1 TR P UH o W HftE i
g fbg ot g 3 SR W el # off T @ @

8 12 3T grEefi W (Pendemic) Fad 71
_3+2 5 68. ufe HAND = KXQA for@ar wrem g <t
24 24 COMPUTER Rl =T feram simaami
R ¥z 1 f & e o ad =S (a) FRPSXWHU (b) FLPMXQHO
4 24 (¢c) FLIMRQBO (d) FRMPXTHU
_6-5 _ 1 Ans : (b) 59 5K,
24 24 H +3 K
37d: R 3Than SHT S &1 24 faA i & qu wam) ,
64. T FHI Tqes &t Somg 7 9t 99T QFwe A s X
161 = Wt T THh AR & o A N Q
T D——"5A
(a) 25 T (b) 23 I T TR,
(c) 21 % @ 19 &k B p
Ans : (b) ", THRR TG4 H1 &% = AUR x a6 0—5L
161 = 3MER X 7 M—2,p
;. 3R = 23 9. P——05M
65. Trafaigd ¥ & ST W Tsh Wewgul y&7 et U—25X
It o e W feera §7 T—3,0
(a) ﬁ@ﬁg (Budapest) 3
(b) THeaRar (Alexandria) E _3 *H
(c) e (Baghdad) R——0
(d) @ (London) 31: COMPUTER &I FLPMXQHO fer@r s

Ans : (b) fHF=RAT (Alexandria) 3T i 98 & 7 W
figrd 81 R (Budapest) T # 2= 98 % € W,
TR (30F) TR 78 | ad1 e (Feve), o7 438
% ¢ W Red g1

frrafafaa o @ = & ot |een dEr W@t
S AT o fAw S et 87

(a) Ty =t (b) T =Y

(c) WeEr st (d) fay =

69.

81



Ans : (b) YRG ¥ FA HIA IARA H TaAleE
Tigarr i TgEt | fiear 21 ieam e $Eer =
®Y ¥ fagfg yer & ¢ few swEm Sl S

Ans : (b) EI‘\% FreeHiet (Voltmeter) T g (Voltage)
oo ST @1 g YN, Wi (Ammeter) ¥ €I
(current) HYT ST 2

A I F olig S % SR@Hl H R ST 2
YRIEIdr Re i T Sfeat diaen & s Nt i 2

70. o ‘Bravft T’ (‘Triveni Sangam’
ESUEEIS g

75. ORA ¥ U @ feaw e g Srar €7
(a) 27 3T (b) 28 3T
() 29 I (d) 30 37T

Ans : (¢) g g faadl eame= & 9 T W s
a9 29 T & TLNT Gl &ad & & § 7@ S 2

TererenT HITW WA STET 2
(a) = AR (b) = A=t @
(c) =R Afe & (d) U= At

Ans : (b) SCREE § T, IGAT T T I I T
21 graifs e feed 98 | At #t A ¢ 6 a9
3gYd &Y F g T F AT B A b A A

76. WU @A o 1@ Tk | pH ot diar fera-t
FIAT = ?
(a) 6.35 ¥ 6.45 (b) 5.35 ¥ 5.45
(c) 7.35 9 7.45 (d) 8.35 ¥ 8.45

THfIT T8 % G et i BFavh 1 wEern |
71. feig, de & fuar & gwhciad 918 &1 deT § iR
firg <t & feic & fuar & geheild WIS T T 81
firz 3fix g # = weier §7
(a) == (b) %
(c) HM (d) sirsT

Ans : (b)

Ans : (¢) fFdi foeram @ gEgloq oAl & WU &
S % oG B 39 fHerEd # pH wed @ R
foeta &1 pH WM 7 ¥ &9 89 W a8 faoaa sl g
2 3 pH 99 7 ¥ 31fe 89 W foered ardg @ 21
TS T g H pH A

Tared pH @A
ST S 8.4

h 7.4
AR 6.5

EC] 6.4

™ 6

I 2.8
et 2.4
Eic 2.2

o fI o o aHT o €

72. TS YEhI ok Ster gt WSt i Ht of?
(@ ¥ (b) &
(c) et (d) wER

Ans : (d) Tl B TSR A BRI i I S A

77. I chg YN YT T ATH SATST St ohg WIHT
BT Sife gt we vrEdl et ugedt geft
e §1
(@) T (b) e
(c) 3 faeet (d) =ErE

QT A 3 S| THR SAIHBAT SEAMT H HIRET A6

T AR TG W W A fRa
73. WfteReer (Sericulture) ferE® Heifera £7
(a) TYAFE! T (b) el =1 faer

(c) WM % Fiel F W (d) T I

Ans : (¢) RHETTE (Sericulture) : 39 2mEl F I

Ans : (¢) TR et ofEsmr & faw 99 T el g
20 TR H WS fper W S& 9@ 97 giaensi &
ferehrer fepam STTEMTT, 9 Qe # W U s YfE SR9r A%
faeeht wifrer 81 T W @ T A ETeR, W,
TSI, G, i, EHaEE, S, foemamsy,
IO, ISR, AR, TFE AT, HoTe e

W F A F T N 3T WT F I F eI |[ 78, BIeKt ok I UTH Y EfEAT kY AT el WrAT §7
g 21 didiser (Pisciculture) % =T A qToH H (a) %ed (Frontal)
srege fhar S 21 wiishesX (Apiculture) & 3T (b) SE = BESI (Tarsal)
TeeRdT el 1 AeFE {6 S 2 (c) T (Ribs)
74. 9f¢ Voltmeter : Voltage, Al Ammeter :......... (d) TG 3@:%2” (Tarsal)
(a) Power (b) Current Ans : (c) Ra srafq wofeal ol =moer efgaf &t g,
(c) Energy (d) Pressure T Tgel ISR A 8T 81 3 9 TET b g T

82



T & H i W @i forg= & Ot § TR WSt

HHATT & &0 | WY STt 37

(a) T, WERA N FALd & T F o
o1

(b) T[EETHNTT T BT GAT AT

(c) A H IR T wSA HI Sonferi |

(d) 9N & ufy=dt de # §F A9IEEF FE (algal)
ST |

79.

Ans : (b) T 100 9 U8 1915 H Tae MERET
T TYRT YT a8 1 S R o1 39 faer
F 3HE A § ¥ SAH UF Hd FUd &
fogpa (F1E) X Tl aTell [E@mwsuT ain i Iufkafd oFf
a1l TEEEN T IuRafy B oy B § T
T o TE 3R 11 BEd 2016 H AT Sl &
weshdaisit 3 F81 & 5 I & vam fEd (Black
Holes) & o ¥ fioheM amcll TE@mdo & 9

SHIEIN

80. TUeh Wrefeh ITeg ST ok TTU redaiierd vIsal et
U: Sateed w3 R uar e foR e e |
A T 9TeE 9w | R §

(a) GITER (b) TEACHHE
(c) THPERAN (d) REDE

Ans : (d) GITER— TIGER (aT¥)
TEACHHE— CHHEETA (=)
THPERAN—> PANTHER (g37)

REDE—> DEER (f&w)

ST, i g dgeN WERl Uy 8, Ve R Th

IR 9] 2|

81. (tan® x cosecB)/ (cotd x secO) <l HH AT
EdiELy
(a) sin®
(c) tan6

Ans : () tan6.cosect
cotf.sect
sind 1

_cosf sind
cosd 1

(b) cos6
(d) cotb

sin @ cos @
1

cos @
1

sin @

sin @
= =tan @

Ans : (d) [sin (45°) + cos (45%)]*
G
NN
(&-(&%)
:(\/5
=2
83. 70,000 ®UY W 5% TTfek X | 2 9uf & foig
Sehadl ST AT 7
(a) 7,175 ¥T (b) 7,185 ¥T
(c) 7,165 ¥UT (d) 7,155 3T
Ans : (a) Iehafg =N = P{( mj —1}

5 2
=70000 [1+—) -1
100
=70000 hall -1
400

= 70000xi: 7175 ®.
400

o frerul o g o T s foar T

hdq:

TS @ TSHifaY A s ¥ smr fe 5 oa

Y MRHER I F AT g A e T w3

TGH! TT 37T ARsh T TIRH ITC |

foreeret

I ufenell & ouar uRdss @ g, i
TWWWW:@@W
|

1. wfensd & gufthator & forg A1 it schten
FHT AR

gl ae f fRw v fseel § @ siEr e

e &7 T FT F T BT 8

(a) haet forsps 1 foeherar 21

(b) et fosed 11 feberr 21

(c) B Frd 1 3T 11 freherd 21

(d) =1 & fosped 1 1 & Frespd 11 foishoran 21

84.

cos @

ns : (a) I § WY 2 6 AR H 9 afkash
2 b 2
are: fopd 1 @i frepeman 21

82. [sin (45" + cos (45%)]? &T | AT ShITSTI
(a) 172 (b) 1A2
(c) 372 (d 2

85. PDF <Rl X1 <TH &RIT &7
(a) W@ efegHe W (Protocal Document

Form)

83



(b) EEC) E'VI'GP@Z HiHe (Printable Document | 89. HETEhRE THS Tl dTel Seell AR it Tee
Format) I ATA STeel T AJUTT T
(c) UeSd TiFgHe WiHe (Portable Document
. (@) 1:1 (b) 1:2
ormat)
(d) US-aTEs SfRpHe WiHe (Page-wise Document () 2:1 (d) 2:5
Format) Ans : (b)

Ans:(c)mmlﬁgﬁﬁ@ﬂaﬂ?tﬁﬁ?i &I

B Fafer Hife 81 78 ST AWe WA W S &

g0 fomfia fopar T 1| aAE | 9% w9 AwtE 3%

w21

86. TFAM-1- TFAT W WIS & fT I qrer
TN & UgeAT ATT-h hel TSl TeRaT TT=AT 12

TIRE

TRl qewa dFae e

TETEHT TEE HL aTed s=dl & G = 5 + 5 =10

(a) 2007 (b) 2008 T TEE H ATl S # G = 10 +10 = 20
(c) 2009 (d) 2010 iy
Ans : (b) WA # 399 Yt =I=aH 1 vaqur & gRerer||| T = 10:20
F T ge FARe FR Y 22 RS 2008 B YA =1:2
3G FUUT A6 (PSLV-C11) % IR fepam T 90. TR sroet SheleT Ueh &Y Uetal ol TH ohld &7
87. @quﬁz;ﬁqzﬁsooﬁaaﬁgm%,waﬁ (a) 30 (b) 35
Wmaﬁ" ' (c) 20 (d) 15
(a) 8.2 W/Ef"{[ (®) 9.4 W/Ef"{[ Ans : (b) 97 Th & TR G898 F a1 a=ai Sl G&
(c) 9.6 ferdfi/=an 5 (dl) 8.8 fopmt st ~ 10 (afYE) + 10 (FRA) + 15 (T = 35
Ans (C)W=5ﬁ_"?—5_§ 91. Wlheie UHET i a1 soal AR Wil Tdg
HH G Toel Rl T § feha=T 3
{Ef:saootﬁ—goo—i :
1000 5 (a) 30 (b) 15
4 .8 (c) 10 (d 25
w:%:%:?:% e amen Ans : (b) THIE THE T T AR R T T A
1 Fedl S @ H S = (10+15+5) — (10+5)
88. T St W WIA: 7.30 W U Ak Hhs i T3 =30-15 = 15
TeRert S SrareRY TR 92. afY o GEATN T AN 26 AT ITHT 3= 12
(a) 240 (b) 300 ¥, A1 Sk Tt T 3= AT HITTT
(c) 270 (d) 330 (a) 296 (b) 312
Ans : (¢) - 1 fiFe § Thve &t TE 10 TH THR [ (c) 324 (d) 336
T 2 Ans : (b) 3% FEad x 7o y &l
i 7:30 ¥ AUGL 12:00 I T H Fed THA x+y=26
sl 224602270 Fre x-y=12
2 2 . ;. T 3R =x -y
;270 foe & S%ve 1 gE 270 TR AR B _(x+y) (xy)
frdor— wow W@ (89 W 91 W) ffeRad 26 x 122312
Wﬁﬁaﬂ?m. T I & SR 93. Ueh 3iNRA 7 T, ‘' IF KW Wt Ut T S AW
55 Soel o Uk oW W, 10 oo hael qAf=en 3 F Tweedt A 3w 5 W o
HE R £, 10 Ted Wil uHe w ¥, 10 "= o
A wErE Sl At 15 To e e, 5| N W B ,
It =l oiR aerERte 3R 5 M wiweE Wi (a) = (b) =
TR THS T &1 (c) &3 (d) =&
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Ans : (¢)
WA T
a8 O |
% ]
Eid

T ¥ W 2 5 Fmd, g 3 98 21

94. P AAT Q T =TS T U 3:4 Bl AR Q 4
e H 320 foRrt a9 AT §, @7 P =TT AT
grft?

(a) 80 forHi/ser (b) 60 frHl/sier
(c) 40 fowdi/ser (d) 50 fordl/sier
Ans : (b) JFT P @91 Q &I =Tel A 3x qT 4x 8-
9T 9-
4x :ﬁ ( :ﬂj
4 Uy

4x=80=>x=20
- P& A= 3x =3 x 20 =60 km/h.

95. WA %al Teh GYY TURTSH ST 17
(a) 25 3TTE 1950

(c) 26 SHad 1950

(b) 26 T 1947
(d) 26 SHEd 1948

Ans : (¢) TRT TH HY 0T & &9 H 26 S, 1950
F A1 39 faT ARdg d@faEE 9@ ®9 9 @n
el

ARt e wiaT, 2002 3-

(a) SEHE & &1 CF Gehorr B

(b) S # wifefers 3

(c) T S & forw =t 2

(d) 9%G % UPUfd R Teauedl & ST %
ferw 21

96.

Ans:(a)WWﬁ%ﬁTWWﬁWH
T B &k IR H Y 1 ey 8, 39 dfear & fmin
2002 # foar mar ori @t fremi, farl, sioeRearsi
AR Sl @ TH W AdN H A B T @1 e
HfEaT 1 26 SHEE 2002 F AR fopar AT 21

97. AfE ‘he needs help’ ) ‘pe av se’, ‘somoone
must help’ &l ‘ve pe em’ 3T ‘he is somoone’
&I ‘av fi em’) TeT@T SITT & AT ‘somoone needs
help’ &t TerzaT ST
(a) pemvo (b) avsepe
(c) peemse

Ans : (¢)

needs —>& se
must — o/ @)
el i — B 7

someone—em

(d) voavse

needs—se

help—pe
3d: some needs help H pe em se foT@n ST
frrafafaa & @ ‘Physical : Mental’ % gu=
I T YAl @GN

98.

(a) Students : Classroom

(b) Common : Routine

(c) Dispute : Complaint

(d) Mundane : Exciting
Ans : (d) 579 TSR Physical, Mental § Sw@f-ed 8 34t
THR Mundane, Exciting § =fd g1

99. TUersig (Pitchblende) forE® Haifira &2
(a) Aezm (b) T
(c) eifam (d) i

Ans : (b) fiascis fam T gefea 2, a8 v Aeared
e @i ot et 81 e @ e F §9 §
o ST ST 2 |

100. T ATh o UTE 550 U & &I | <0 ®U &
17 94T &B W FUT & A g A9 T &

el S A & A R
(a) 20 (b) 19
(c) 29 (d 18

Ans : (b) AT 19 99 % T2 G = x
- 17x10 + 20xx = 550

20x =550 -170

20x =380

x=19
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